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MATEMÁTICA 
 
Resposta da questão 1 – E 
5x2  + 6 = 31x 
5x2  - 31x + 6 = 0 
∆ = 961 – 120 
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Soma dos termos da fração 1 + 5 = 6 
 

 

Resposta da questão 2 – B 
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Diferença entre o numerador e o denominador 167 – 22 = 145 
 

 
Resposta da questão 3 – D 
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8a = 280 
a = 35 
 
 
Resposta da questão 4 – E 

Inicialmente, calcula-se a área de terras cultiváveis, ou seja, 80% de 8 000 = 0,8 . 80 000 = 6400 km2. Dessas, 25% 
são improdutivas, ou seja 25% de 6400 = 1600 km2 = 160 000hm2. Como cada família recebe 10 hectares, temos 
160000 : 10 = 16000 famílias 
 
 
Resposta da questão 5 – D 
O saldo devedor de Bruno após dois meses era de  1000 . (1 + 0,1 . 2) = R$ 1200,00.  Efetuado o pagamento de 
R$700,00 seu saldo devedor passou a ser de 1200 – 700 = R$ 500,00.  Logo, no mês seguinte, seu saldo devedor 
passou a ser de 500 (1 + 0,1) = R$ 550,00 que é o resultado procurado.  

 



Resposta da questão 6 – B 
Sendo 8000 o capital, 8320  o montante e 0,16a.a. a taxa de juros, temos 

8320 8000(1 0,16n) 0,16n 0,04

n 0,25 a

n 3 m.
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Resposta da questão 7 – C 
 
Preço à vista: R$ 80,00 
Entrada R$ 40,00 
Dívida R$ 40,00 
Se a parcela após 1 mês foi de 52 reais, então houve juros de 12 reais. Comparando-o com o saldo devedor, 
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Resposta da questão 8 – B 
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Largura aproximada do lago é 133,3 
 
 
 



Resposta da questão 9 – B 
 
h2 = mn 
m+ n = 20 
n = 20 – m 
 
62 = m(20 – m) 
m2 – 20m + 36 = 0 
∆ = 400 – 4 . 1 . 36 
∆ = 256 
m' = 2  e m” = 18 
Como m < raio, logo m = 2 
 
 
Resposta da questão 10 – A 
 
Para encontrar o comprimento de cada cabo usamos Teorema de Pitágoras 
H2 = 362 + 152 
H = 39 
 
3 . 39 = 117 m 
 
 
Resposta da questão 11 – B 
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Peso mínimo é 48 g = 0,048 kg  
Logo: 1pão------------0,048 kg 
         100 pães -------  x 
  X = 0,048 . 100 
 X = 4,80 kg 
 
 
Resposta da questão 12 – D 
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Resposta da questão 13 – B  
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Resposta da questão 14 – B 
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Resposta da questão 15 – C 
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BIOLOGIA 
 
Resposta da questão 16 – A 
O crossing-over (também chamado de permutação) é um importante evento que ocorre na prófase I da meiose, 
sendo um dos processos responsáveis pelo aumento da variabilidade genética nas populações. 
 
 
Resposta da questão 17 – E 
Uma característica da meiose é o pareamento dos cromossomos homólogos. Esse pareamento é casual e, durante a 
metáfase I, a organização desses pares na placa equatorial varia de uma célula para outra. Dessa forma, a 
segregação (separação) dos cromossomos na meiose I, sendo aleatória, permite a formação de gametas com 
diferentes combinações genéticas. 
 
 
Resposta da questão 18 – E 
Em I têm-se cromossomos pareados e é possível visualizar que ocorreu permuta, indicando uma célula em prófase 
I. 
Em 2 está ocorrendo migração de cromossomos duplicados para os pólos da célula, o que caracteriza a anáfase I. 
Em 3 há cromossomos no equador da célula, porém, não há homólogos, indicando a metáfase II. 
 
 
Resposta da questão 19 – A 
O processo de formação dos tumores ocorre por mitoses sucessivas, originando células geneticamente idênticas 
entre si e com a mesma quantidade de cromossomos. 
 
 
Resposta da questão 20 – D 
Até atingir o clímax, diversas modificações ocorrem nos ecossistemas. Uma delas é o aumento da complexidade 
das cadeias alimentares, que passam de cadeias lineares para teias extremamente complexas. 
 
 
Resposta da questão 21 – A 
Sucessão ecológica secundária é aquela que ocorre em uma área que já houve vida anteriormente, cuja comunidade 
foi destruída. Exemplo: uma floresta após um incêndio. 
 
 
Resposta da questão 22 – D 

Observando-se o modelo que ilustra a questão, é possível concluir que, a partir de uma molécula de RNA, podem 
ser obtidas diferentes proteínas. Sendo assim, a resposta correta da pergunta é a letra d: é possível obter diferentes 
variantes protéicas a partir de um mesmo produto de transcrição. 
 
 
Resposta da questão 23 – C  
O processo de replicação de DNA, também chamado de duplicação do DNA, é semiconservativo. Isso se deve ao 
fato de que todas as moléculas de DNA recém-formadas apresentam uma fita da molécula-mãe e produzem uma 
nova fita, que é complementar àquela que foi usada como molde. Sendo assim, a resposta correta é a letra c: a 
replicação é semiconservativa, isto é, as fitas filhas consistem de uma fita parental e uma recém-sintetizada. 
 
 
Resposta da questão 24 – E 
Para responder essa questão é fundamental lembrar que adenina só se liga à timina e a citosina só se liga à guanina. 
Também é importante lembrar que timina é encontrada apenas no DNA e uracila apenas no RNA. Sendo assim, 
como o anticódon do RNA transportador é CUG, no RNA mensageiro encontraremos GAC. No DNA, por sua vez, 
é encontrado CTG. 
 
 
Resposta da questão 25 – D 
Uma proteína formada por 20 aminoácidos é codificada por uma molécula de RNA mensageiro de, no mínimo, 60 
nucleotídeos. O RNA mensageiro é transcrito a partir do DNA e é ele que tem a sequência dos nucleotídeos que 



determinará a ordem dos aminoácidos na proteína a ser formada. Cada trinca de nucleotídeos determinará um 
aminoácido na molécula de proteína. Assim, para uma proteína de 20 aminoácidos, o RNA mensageiro deverá ter 
mínimo 20 x 3 nucleotídeos . 
  
 
Resposta da questão 26 – C 
As pílulas anticoncepcionais são combinações de hormônios que impedem a maturação dos folículos e a ovulação. 
Métodos cirúrgicos são a laqueadura ou a vasectomia, no caso, impedindo a fecundação do ovócito é a cirurgia nas 
tubas uterinas. E o método contraceptivo que ainda serve como prevenção contra doenças sexualmente 
transmissíveis (DSTs) é a camisinha, seja ela masculina ou feminina. 
 
 
Resposta da questão 27 – B 
Esse fenômeno é chamado de chuva ácida. A chuva ácida é uma precipitação pluviométrica com presença de gases 
poluentes (geralmente oriundos da queima de combustíveis fósseis) misturados com água, formando compostos 
ácidos como, por exemplo, o H2SO4. Essa chuva é maléfica, pois quando cai ela danifica as plantas, o solo, as 
construções, etc. 
 
 
Resposta da questão 28 – B 
A eutrofização é o processo causado pelo excesso de nutrientes na água, provocando a multiplicação de algas. Esse 
monte de algas cria um "bloqueio" na superfície da água, impedindo que a luz passe para os níveis mais baixos. 
Dessa forma, as plantas do fundo do mar não conseguem realizar fotossíntese e o nível de oxigênio dissolvido 
torna-se menor, levando muitos organismos à morte. 
 
 
Resposta da questão 29 – E 
O uso de inseticidas contamina toda uma cadeia alimentar, pois as substâncias tóxicas passam de um nível trófico 
para o outro. Usando o controle biológico, você evita isso. 
 
 
Resposta da questão 30 – D 
Afirmativa I: está errada. O efeito estufa não é um fenômeno antropogênico (causado pelo homem), mas sim um 
fenômeno natural. O que acontece é que o homem está provocando o seu aumento, o que é prejudicial. O efeito 
estufa não causa apenas malefícios, pois ele é o responsável por manter a temperatura da Terra "agradável". Sem 
ele, provavelmente a temperatura seria tão fria que não sobreviveríamos. 
 
Afirmativa II: está correta. O acúmulo de gases como o CO2 aumenta o efeito estufa, pois mais raios solares ficam 
retidos na atmosfera e assim a temperatura sobe. 
 
Afirmativa III: está errada. A queima de combustíveis fósseis emite gases estufa. 
 
Afirmativa IV: está correta. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



HISTÓRIA 
 
Resposta da questão 31 – E 
A Guerra Civil retratada no texto, ocorrida na Inglaterra, foi a Revolução Puritana, que opôs defensores do Rei e 
defensores do Parlamento. A ideia apresentada faz parte da visão de governo proposta pelos levellers, partido 
político de viés republicano.    
 
Resposta da questão 32 – E 
A Revolução Gloriosa de 1689 na Inglaterra representou o fim do Antigo Regime (Absolutismo e Mercantilismo) e 
a implantação das bases do capitalismo liberal-industrial. Diferente da Revolução Francesa que terminou em 1789 
através do Golpe do 18 Brumário liderado por Napoleão, na Inglaterra o Parlamento foi fortalecido enquanto 
instituição política. 
 
Resposta da questão 33 – C  
Os iluministas criticavam o Antigo Regime, opondo-se ao Regime Absolutista e defendendo o liberalismo político. 
 
Resposta da questão 34 – E 
A única alternativa que não apresenta dados corretos relacionados a essa política é a letra E, uma vez que os 
chamados déspotas esclarecidos não buscavam um diálogo com as classes populares. Pelo contrário, eles 
continuavam atendendo aos interesses das camadas dominantes da sociedade. 
 
Resposta da questão 35 – C 
Em termos factuais, a participação feminina na Revolução Francesa limitou-se a alguns episódios de maior 
repercussão, tais como a mencionada marcha de mulheres até Versalhes, em 1789, a publicação da Declaração dos 
Direitos da Mulher e da Cidadã, de Olympe de Gouges, em 1791, e a petição de Pauline Léon para que as mulheres 
participassem da Guarda Nacional, em 1792. Não obstante, as mulheres alcançaram importantes conquistas no 
plano civil, mas não político, sendo sua participação nos clubes revolucionários pouco significativa. 
 
Resposta da questão 36 – D 
No contexto do início do processo revolucionário na França, os sans cullottes eram um grupo formado por 
trabalhadores urbanos que, por meio de ações violentas, exigiam mais direitos e melhores condições de vida. 
 
Resposta da questão 37 – D 
Vários autores brasileiros escreveram sobre a “Sociedade Patriarcal”, entre eles, Sérgio Buarque de Holanda na 
importante obra “As Raízes do Brasil” de 1936. A sociedade patriarcal diz respeito aos valores e costumes do 
Brasil no período colonial, quando o homem branco e rico possuía poder econômico e político sobre sua região, sua 
família, empregados, etc. Um exemplo típico foi o senhor de engenho no Nordeste durante o período colonial. 
Ainda no século XIX, este modelo Patriarcal persistiu gerando grandes danos e vícios na Política Brasileira, como 
o “homem cordial” retratado no capítulo 5 da referida obra de Sérgio Buarque de Holanda.   
 
Resposta da questão 38 – A  
A tabela revela que os engenhos se espalharam pelo Brasil de maneira intensa. Em 1570, já haviam sido fundadas 
60 fazendas de cana-de-açúcar; em 1612, já eram mais de 200, sendo a grande concentração no Nordeste. A 
expansão dessa atividade se justifica pelo elevado lucro: a produção açucareira foi a mais lucrativa atividade 
econômica do Período colonial português, sendo importante no Brasil até os dias de hoje. 
 
Resposta da questão 39 – D 
A ocupação holandesa no Brasil Colonial esteve associada ao quadro internacional marcado pela limitação imposta 
pela Espanha aos flamengos de manterem plena atuação na exploração do açúcar originado das colônias 
portuguesas. Os espanhóis só foram capazes de tal proeza em virtude da União Ibérica, que garantia a submissão 
lusa aos desejos da Coroa da Espanha. Assim, os holandeses optaram por assumir diretamente a exploração de 
cana-de-açúcar, invadindo as áreas de plantio do Nordeste brasileiro. 
 
Resposta da questão 40 – D 
Apesar da participação efetiva dos holandeses no comércio do açúcar brasileiro pela Europa, a invasão holandesa à 
região produtora foi um conflito entre a Coroa e os flamengos. Esse conflito de interesses fica evidente no 
momento da Insurreição Pernambucana. Após a restauração da monarquia portuguesa, contando com a ajuda dos 
luso-brasileiros insatisfeitos com as novas medidas do governo holandês para o Nordeste, D. João enviou uma 
esquadra de guerra para expulsar os holandeses do Brasil. 



LITERATURA 
 
Resposta da questão 41 – A 
Apesar de a proposição [V] apresentar informações verdadeiras a respeito do autor, as características elencadas 
(“forte influência dos padrões cultistas, elevada inventividade lírica e deseja exprimir a realidade de seu país”) não 
se aplicam ao texto 2.  
 
 
Resposta da questão 42 – B 
Ao longo do poema, o eu lírico descreve a paisagem bucólica que rodeia a sua amada, Sílvia. Expressões como “À 
margem de uma fonte”, “pássaros cantores”, “Flores canoras”, “pássaros fragrantes”, entre outras, remetem ao topo 
locus amoenus, expressão latina que designa “paisagem ideal”, valorizando a vida aprazível no campo em 
detrimento da vida conturbada na cidade. Assim, é correta a opção [B].  
  
 
Resposta da questão 43 – A 
No poema “À cidade da Bahia”, o eu poético lamenta a situação em que se encontra a cidade, usando vários 
recursos como o da personalização, visível, por exemplo, no último terceto. Em “Oh quisera Deus que de repente,/ 
um dia amanheceras tão sisuda,/ Que fora de algodão o teu capote!”, apresenta a cidade com características 
humanas, séria e vestida com um capote de algodão, como no tempo em que a comercialização desse tecido trazia 
ao estado posição e vantagem econômica. Assim, é correta a opção [A].  
  
 
Resposta da questão 44 – D 
As proposições [I], [II], [III] e [V] são incorretas, pois 
[I] exatamente por serem árcades, é que podemos verificar em todos os poemas determinadas características 
presentes em estilos que os antecederam, como por exemplo o Classicismo e até o Barroco, pelo tom magoado e 
pessimista do poema 1. Também as referências a “monte” e “Natureza” não aludem à mitologia clássica, mas à 
temática do bucolismo típica do Arcadismo.  
[II] a primeira fase da poesia de Claudio Manuel Da costa revela características do Barroco, sobretudo por 
tematizar as contradições da vida, como se observa no texto 1, mas sem que isso vincule a sua poesia a dois 
momentos literários. O poema 3 pertence à produção satírica de Tomás Antônio Gonzaga.  
[III] só recentemente se atribuiu a autoria de “Cartas Chilenas” a Tomás Antônio Gonzaga, por isso a prisão deveu-
se a outra causa: conspiração política contra o governador da capitania, considerada crime de traição ao rei de 
Portugal. 
[V] o poema 3 pertence ao gênero satírico e apresenta aspectos formais clássicos, como a preferência pelo uso de 
versos decassílabos. 
 
 
Resposta da questão 45 – C 
Apenas a segunda proposição é falsa, pois Tomás Antônio Gonzaga está inserido no período literário do 
Arcadismo, e Gregório de Matos, no Barroco. 
 
 
Resposta da questão 46 – B 
O conceito Locus amoenus do Arcadismo diz respeito à busca de uma vida simples, bucólica, pastoril; ao refugiar-
se em um local tranquilo, ameno, em oposição à vida nos centros urbanos. No trecho em questão, isso é claramente 
evidenciado: “nos sentemos/à sombra deste cedro levantado./Um pouco meditemos/na regular beleza,/que em tudo 
quanto vive nos descobre/a sábia Natureza”.  
 
 
Resposta da questão 47 – D 
Tomás Antônio Gonzaga, autor dos mais significativos poemas do arcadismo luso-brasileiro, expressa suas 
vivências em uma trajetória que abrange o período vivido em Vila Rica, Minas Gerais, e sua reclusão na ilha das 
Cobras, Rio de Janeiro. A construção do poema em versos redondilhos menores ou em decassílabos quebrados, a 
linguagem simples, a referência constante a ambientes bucólicos, em que o eu lírico se mimetiza com a figura de 
um pastor, são típicas do Arcadismo. 
 

 



Resposta da questão 48 – D 
No trecho, Vieira critica o cultismo ou gongorismo, conceito bastante popular entre os escritores barrocos, cuja 
produção literária era marcada pelo excessivo rebuscamento, pelo hermetismo e pelo uso de figuras de linguagem. 
A crítica a esse estilo de composição se dá pela dificuldade de compreensão, pois Vieira valorizava a clareza 
textual. 
 
 
Resposta da questão 49 – E 
[I] Correta. Característica típica da literatura barroca, a temática conflituosa é percebida ao se confrontar a 1ª e a 4ª 
estrofes: na 1ª, Maria é apresentada pelo eu lírico no auge de sua beleza e juventude; na última, sua beleza é finda 
(“Te converta essa flor, essa beleza,/ Em terra, em cinza, em pó, em sombra, em nada.”) 
[II] Correta. O carpe diem pode ser verificado na voz do próprio eu lírico, preocupado em convencer Maria a 
aproveitar a vida (“Goza, goza da flor da mocidade”) enquanto a vida ou a beleza não chegam ao inevitável fim. 
[III] Correta. Gregório de Matos Guerra é o principal nome do Barroco brasileiro. Sua obra abrange diversas 
temáticas, seja lírica (amorosa, filosófica e religiosa) ou satírica (de teor crítico ou pornográfico). Este é o motivo 
para seu apelido. 
 
 
Resposta da questão 50 – E 
O soneto “A instabilidade das cousas do mundo” apresenta características do estilo Barroco, vinculado ao período 
da Contrarreforma (séc. XVII). Os temas refletem os conflitos dualistas entre o terreno e o celestial, o homem 
(antropocentrismo) e Deus (teocentrismo), o pecado e o perdão, a religiosidade medieval e o paganismo presente no 
período renascentista. As sucessivas interrogações revelam as incertezas do homem barroco frente ao seu período, a 
preocupação com a efemeridade da vida e a transitoriedade com que tudo se sucede. O paradoxo final revela a 
tentativa de conciliação dos elementos opostos: a inconstância é a única constante. Assim, todas as assertivas são 
corretas, portanto, válida a opção [E]. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ESPANHOL 
 
 
Resposta da questão 51 – A 
Fica claro que trabalham juntos já no inicio do texto. 
 
 
Resposta da questão 52 – E 
Se econtra no fim do primeiro parágrafo onde diz: Porque Casas -intérprete gallego de 22 años surgido de la tele, 
de series como SMS o Los hombres de Paco 
 
 
Resposta da questão 53 – C 
Fica claro onde diz: SMS o Los hombres de Paco, donde sustituyó como galán a Hugo Silva- aparece en la película 
española más taquillera de este año que por eso fue considerado actor del año en España. 
 
 
Resposta da questão 54 – C 
“el cine” pode ser substituído por “el”. 
 
 
Resposta da questão 55 – D  
O Pretérito Perfecto simple é chamado na língua esponhala de pretérito indefinido. 
  
 
Resposta da questão 56 – B 
EL verbo que completa la frase com o pronome “tu” é o verbo “anduviste”. 
 
 
Resposta da questão 57 – E 
“HOY” é um advérbio. 
  
 
Resposta da questão 58 – E  
ANDAR é o único verbo irregular. 
 
 
Resposta da questão 59 – B  
O verbo que vai com o pronome “nosotros” é “ibamos” 
 
 
Resposta da questão 60 – B  
O verbo “era” está no “pretérito imperfecto” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



FILOSOFIA 
 
 
Resposta da questão 61 – A  
A Filosofia Helenística era fundada principalmente na busca pela felicidade e paz interior. 
 
 
Resposta da questão 62 – C  
Os adeptos do cinismo realmente entendem que a felicidade somente é alcançada mediante a ausência de bens 
materiais. 
 
 
Resposta da questão 63 – A  
Os Epicuristas realmente fundamentavam o pensamento de que a busca pelo prazer moderado e planejado é o que 
ocasiona a verdadeira felicidade. 
 
 
Resposta da questão 64 – C  
A ideia central do pirronismo é realmente a de ausência de certeza absoluta sobre qualquer tema. 
 
 
Resposta da questão 65 – C  
Segundo Epicuro, o autocontrole reside na temperança em todas as coisas. 
 
 
Resposta da questão 66 – A  
Segundo Epicuro, é necessário diferenciar o prazer moderado do prazer imoderado e perigoso. 
 
 
Resposta da questão 67 – E  
Os céticos ou pirronistas acreditam nunca haver verdades absolutas. 
 
 
Resposta da questão 68 – B  
O relativismo não é uma corrente helenística ou helênica. 
 
 
Resposta da questão 69 – C  
Ironia e maiêutica são as fases do diálogo socrático. 
 
 
Resposta da questão 70 – C  
Descartes não é pensador da época grega antiga. 
 


